Из цикла «Герои нашего края»

Не сдавая позиции

Архивный отдел администрации городского округа Истра предлагает Вашему вниманию выставку, посвященную героям Великой Отечественной Войны П. К. Андрееве и Зинаиде Туснолобовой.

Петр Кузьмич приехал в деревню Деньково из Калининграда к родным, земля где родился, где прошли самые лучшие годы. Он прошел всю войну — Герой Советского Союза. Не терял мужества и самообладания в самые ответственные моменты. Воевал на Прибалтийском, Белорусском фронтах, участвовал в Курской битве.

Сто пятьдесят боевых вылетов совершил Петр Кузьмич, уничтожив лично 4 боевых танка, 5 бронетранспортеров, до сотни вражеских автомашин. Поджег два эшелона, взорвал три склада с боеприпасами, подавил 14 артиллерийских батарей. Андреев лично сбил один фашистский самолет и еще два в групповом бою.

Кроме Золотой Звезды Героя Советского Союза он удостоен ордена Ленина, трех орденов Красного Знамени, ордена Отечественной войны, двух орденов Красной Звезды и многих медалей.



Коммунист Петр Кузьмич Андреев возглавлял партийную организацию одного из крупнейших предприятий. В мирной жизни Андреева было много трудного и интересного. Он получал благодарности от создателя космической техники Сергея Павловича Королева. Есть у него приветственный адрес, который подписали первый космонавт Ю. А. Гагарин, а также космонавты Феоктистов и Комаров. А дело его в небе продолжил сын Сергей, который хорошо продолжил отцовские традиции.

Петр Кузьмич никогда не забывал о тех, с кем воевал. Однажды он рассказал про Зину Туснолобову.



О Зине Туснолобовой можно складывать легенды. С именем этой героини совершал свои подвиги П. К. Андреев. Она воодушевила на героические подвиги сотни солдат.

Шел второй год войны. Наши войска разгромили фашистов на Волге, перешли в контрнаступление. Третьи сутки рота старшего лейтенанта Михаила Тимошенко сдерживала яростные атаки. Среди взрывов снарядов Зина услышала: «Командир ранен!». Она прижимаясь к земле, поползла на помощь. Вдруг острая боль в ногах. Но Зина, стиснув зубы, ползла. И лишь увидев, что командиру ее помощь не нужна, потеряла сознание...

Очнулась от боли. Над ней стоял фашист и бил то прикладом, то сапогом. Через два дня Зину нашли наши разведчики. Жизнь чуть теплилась в ней, началась гангрена. Зина лишилась рук и ног. Главный хирург Свердловского госпиталя, удивляясь мужеству девушки, сделал Зине уникальную операцию — из предплечья получились два пальца.



Позже на остаток правой руки она надевала резиновую манжетку с закрепленной авторучкой и научилась писать. Свое первое письмо она отослала воинам-фронтовикам, которое было напечатано в газете «Вперед на врага» 13 мая 1944года. «Мне 23 года. И уже 15 месяцев я прикована к госпитальной койке. Я была лаборантом-химиком. Теперь у меня нет ни рук, ни ног. Я научилась писать. И, может быть, научусь ходить. Я не могу больше сражаться. И прошу вас — отомстите! За всех, кому фашисты принесли горе и муки!..»

В письме Зина искренне и открыто рассказала о своей боли, о сожалении, что не может стоять в строю, о своей уверенности в победе. Это письмо взволновало солдат. На стволах орудий, на броне танков появились надписи «За Зину Туснолобову».

А сама Зина стала активным общественным работником. После войны она посещала школы, заводы, фабрики. Своим пламенным словом призывала к честному труду и самоотверженной любви к Родине. Она воспитала двух детей и до конца своей жизни оставалась бойцом.



Выставка подготовлена по документам архивного отдела.

С уважением, Архивный отдел управления делами администрации г. о. Истра